

ТЕЛЕВИДЕНИЕ..... 28

Цари, разведчики, врачи
О чем и о ком будут рассказывать телесериалы в новом сезоне



ТРАНСПОРТ..... 6

К столу!
Новые правила проезда в поездах: безопасность, сервис, билеты

ДАЧА..... 25

Дать газу
Что дает вхождение садоводческого товарищества в состав населенного пункта



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



Российская Газета



№ 206 (9151)
13–19 сентября 2023
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 13 СЕНТЯБРЯ > ЧЕТВЕРГ 14 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 15 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 16 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 17 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 18 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 19 СЕНТЯБРЯ

Тираж
номера
3 209 662



ВЛАДИМИР БАРАНОВ / ТАСС

МЕДИЦИНА В каких случаях медики вправе предложить пациенту заплатить 26

Скорая на руки

ПРАВО..... 12

Проблемы в наследство. Нотариусы раскрыли главные ошибки при составлении завещаний

СПЕЦРЕПОРТАЖ..... 20–21

Раненая жизнь. Как живет белгородский Грайворон три месяца спустя после захода украинской ДРГ?

НАУКА..... 22

Научились видеть языком. Российский прибор поможет незрячим людям

КИНО..... 29

Служебный роман на всю жизнь. Светлана Немоляева: Встреча с Рязановым была счастьем

ЮГ РОССИИ



Звонок на завтрак
В Симферополе все «начальники» получают горячее питание

БОЛЕЕ 512 миллионов рублей выделено на питание школьников в Симферополе. Это значит, что 21 тысяча учеников начальных классов — «начальники» получают бесплатное горячее питание. Право на бесплатный обед имеют также льготники, которые учатся в 5–11-м классе. Кстати, во всех пищеблоках и школьных столовых проведен капремонт.

В школу с пустым ранцем

Большинство дагестанских школьников не получили новые учебники



СКАНДАЛ

Тимур Алиев, Махачкала

В Дагестане новый учебный год для школьников не стал праздничным. Полностью бесплатными учебниками удалось обеспечить только 15 новых школ, тогда как всего в регионе их более 1400.

Еще с августа жители начали обращать внимание на то, что бесплатных учебников на всех не хватает. Социальные сети буквально разрывались от таких сообщений.

«Школа в махачкалинском поселке Новый Хушет. 20 комплектов учебников на 32 ученика. Каким образом разделить их на всех?»

закуплено 663 тысячи новых учебников. Но после жалоб родителей министр образования Яхья Бучаев признал, что стопроцентная обеспеченность учебниками достигнута только в новых школах.

— По остальным школам ситуация такая: с учетом роста контингента и принятием нового федерального перечня учебников обеспеченность неполная, — сказал министр.

По словам Бучаева, основной причиной нехватки учебников является то, что школьников стало значительно больше. Если в прошлом учебном году их насчитывалось 469 тысяч, то в нынешнем — около 480 тысяч. Как отме-

Нередко возникает ситуация, когда на один учебник — трое ребят.

школы полностью обеспечены учебниками, а остальные нет? Как без книг можно учиться? Кто сегодня объяснит маме, у которой муж в зоне СВО, а здесь трое детей, что всем нужно приобрести учебники? — обратился Сергей Меликов к членам правительства.

Он призвал чиновников не замалчивать проблему, а разъяснять людям ситуацию и предлагать конкретные варианты ее решения. Но никакие разъяснения органами власти не даны, заявил Меликов.

Подобная ситуация наблюдалась и в предыдущие годы. В 2022-м чиновникам устраивался разнос за отсутствие учебников, но никакие выводы сделаны не были.

Несколько лет назад служба государственного финансового контроля Дагестана провела проверку обоснованности заявленных Минобрнауки республики бюджетных средств на приобретение учебников для школ. Выяснилось, что учебники закупались в среднем на десять процентов дороже, чем в других регионах страны. Завышение стоимости составило более 80 миллионов рублей.

При этом бесплатные учебники в школах практически не выдавались. Зато на школьном базаре Махачкалы можно было приобрести любые книги, еще пахнущие типографской краской, на многих красовались печати школьных библиотек.

Большой резонанс вызвал скандал в одной из махачкалинских школ. Родители сняли на мобильные телефоны погрузку учебников из окна школы в машину, откуда их увезли в неизвестном направлении. При этом в самом учебном заведении ощущалась острая нехватка книг.

Для многодетных семей покупка учебных пособий очень накладна: один экземпляр в среднем стоит 500—600 рублей

«Вторая школа в Новокули, Новолакский район. На весь третий класс выдали по 8–10 учебников по предметам, а остальные, говорят, ищите сами».

«Южно-Сухокумск. Проблема с учебниками. У меня четверо детей и трое ходят в школу, у каждого ребенка нехватка у кого три, у кого семь учебников».

Число таких комментариев переросло за несколько сотен. По словам родителей, им не осталось другого выхода, как покупать книги. Для многодетных семей, которых в Дагестане достаточно, это очень накладно: один учебник в среднем стоит 500–600 рублей.

Минобрнауки Дагестана отчиталось, что для школ республики

тил министр, на одного школьника закупка учебников в среднем обходится в десять тысяч рублей.

Другая причина — учебники, которые были разрешены по федеральному перечню, сейчас из него уже исключены. Поэтому ежегодно требуются расходы регионального бюджета около полумиллиарда рублей на замену учебников, выходящих из федерального перечня.

На ситуацию были вынуждены отреагировать региональные власти. Сразу после начала учебного года этот вопрос обсудили на совещании у главы Дагестана Сергея Меликова.

— Мы открыли 15 новых школ, а всего у нас их более 1400. И мы должны радоваться, что новые

ФАП в обрамлении гор

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Строительство этого фельдшерско-акушерского пункта в Дагестане было начато еще семь лет назад. Однако завершить дело удалось только после обращений жителей села Ассаб к властям республики.

Модульное здание хорошо вписалось в горный пейзаж. Внутри оно комфортно и для пациентов, и для медперсонала, оборудовано новой ме-

белью и медицинскими приборами.

Теперь медицинская помощь стала доступнее для жителей высокогорного села. Прибывшие на открытие министр здравоохранения РД Татьяна Беляева и представители районной администрации обсудили предложения и рекомендации по улучшению работы ФАПов по всему Шамильскому району.

Ольга Орлова, Махачкала



Медицинская помощь стала доступнее для жителей высокогорного села.

Тариф на выбор

ТРАНСПОРТ

В Астрахани утверждено три тарифных плана для пассажиров, которые ездят на муниципальном транспорте по транспортной карте «Каспий».

— Транспортная реформа в Астрахани перешла на второй этап реализации. Сегодня мы предлагаем пассажирам воспользоваться одним из тарифных планов, исходя из их потребностей, — сказал заместитель министра транспорта и дорожной инфраструктуры Алексей Чепяков.

Стоимость тарифа на 20 поездок — 580 рублей, на 50 поездок — 1400. Есть и безлимит-

ный вариант со стоимостью подключения 1620 рублей. Начало действия тарифного плана исчисляется с момента его оплаты. Внесенная на универсальную транспортную карту сумма сохраняется в течение года с момента последней транзакции. Аденжные средства, внесенные на карту, а также за неиспользованные поездки по тарифному плану с лимитом поездок возврату не подлежат.

В случае утраты транспортной карты находившийся на ней остаток средств и число поездок на новую карту не переносится.

Елена Михайлова, Астрахань

СТОП-КАДР



В хуторе Авило-Федоровка Ростовской области подключен первый потребитель газа. Всего введенный в эксплуатацию распределительный газопровод низкого давления протяженностью девять километров позволит подвести газ к 50 домовладениям хутора.